

Focus

新华社 18 日受权播发《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)。《决定》于 2006 年 10 月 11 日中国共产党第十六届中央委员会第六次全体会议通过。

《决定》指出,社会和谐是中国特色社会主义的本质属性,是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要保证。《决定》提出,构建社会主义和谐社会,要遵循以下原则:必须坚持以人为本,必须坚持科学发展,必须坚持改革开放,必须坚持民主法治,必须坚持正确处理改革发展稳定的关系,必须坚持在党的领导下全社会共同建设。

《决定》是中国在基本解决 13 亿国民的温饱问题之后,为增进全民福祉、建设公平公正的社会,实现经济社会的可持续发展而采取的重大战略举措。

就《决定》中提出的人们关心的新提法、新举措,本报记者分别采访了各方面的专家,请他们予以阐释和解读。

■《决定》解读

1 城乡统筹是缓解就业压力关键

□本报记者 杨明

《决定》指出:大力发展战略型产业、服务业、非公有制经济、中小企业,多渠道、多方式增加就业岗位。

强化政府促进就业职能,统筹做好城镇新增劳动力就业、农村富余劳动力转移就业、下岗失业人员再就业工作,加强大学毕业生、退役军人就业指导和服务。

扩大再就业政策扶持范围,健全再就业援助制度,着力帮助零就业家庭和就业困难人员就业。

专家解读:“中国必须长期实

施积极的就业政策,而相应的政策又必须与经济发展目标挂钩,特别是要把城乡统筹考虑,这是解决就业问题的关键所在。”就业问题研究专家、国务院发展研究中心农村经济研究部研究员张忠法向上海证券报表示。

张忠法分析认为,由于中国人人口基数大,就业压力将长期存在。与此同时,随着改革开放的不断深入,目前就业观念正在拓宽,“正规就业”正逐渐成为我国就业的主要。“农民工就是非正规就业的一个重要组成部分。”张忠法告诉记者,除了已进入城市的 1.2 亿农民

工外,农村仍有 1 亿多的剩余劳动力。政府在解决就业的路径选择上必须拓宽,必须多渠道、多方式增加就业岗位。

“劳动密集型产业、服务业、非公有制经济、中小企业容纳就业的空间巨大。”张忠法认为,加快农村城镇化步伐、积极发展第二产业将能创造更多就业机会。同时,在全国进行二三产业布局调整,特别是把一些发达地区的乡镇企业向中西部地区转移。另外,应鼓励农村发展新的产业,加快农业产业化步伐,发展农村乡镇企业。

2 加强对垄断行业收入分配的监管

□本报记者 李雁

《决定》指出:在经济发展的基础上,更加注重社会公平,着力提高低收入者收入水平,逐步扩大中等收入者比重,有效调节过高收入,坚决取缔非法收入,促进共同富裕。

规范国有企业经营管理人员收入,确定管理者与职工收入合理比例。加快推进企业改革,调整国家和企业分配关系,完善并严格执行工资总额控制制度。建立健全全国有资本经营预算制度,保障所有者权益。实行综合与分类相结合的个人所得税制度,加强征管和调节。

专家解读:多位接受上海证券报采访的专家指出,中央高度重视

收入分配,正是因为这一领域存在着突出问题。社会成员收入差距的过度悬殊,已经成为构建和谐社会的最大制约因素。

在美国、德国等发达国家,中等收入的人口比例占总人口的 80%以上。中国经济体制改革研究会公共政策研究所副所长夏业良指出,根据政治经济学的理论,中等收入阶层对社会的影响最积极。国家发改委经济研究所收入分配与消费研究室主任陈新年的研究则发现,按照“家庭年收入 5.37 万至 16 万元、个人年收入 3.4 万至 10 万元”作为标准,我国目前的中等收入者仅有 1 亿人,占总人口的 7%左右。

专家们还认为,还要注意以

下方面:首先,要加强对垄断行业收入分配的监督和管理,按国际惯例提高某些行业的市场准入程度,鼓励公平竞争,形成平均利润和平均收入;其次,对于垄断行业的国有企业,国家不能放松对其分配活动进行监管,要制定工资指导线,加大对工资福利过高、增长过快行业的职工收入调控力度,加强对这类企业国有资产保值增值率、人工成本增长率的考核,对严重违反国家工资政策的,要进行严肃处理。

夏业良特别指出,要解决国有企业内部、以及国有企业和其他所有制企业之间的收入公平问题,必须尽快完善董事会制度,让国有企业的投资人真正发挥监督作用。

3 社会保障政策更加注重社会公正

□本报记者 谢晓冬

《决定》指出:完善企业职工基本养老保险制度,强化保险基金统筹部分征收,逐步做实个人账户,积极推进省级统筹,条件具备时实行基本养老金全国统筹。

逐步建立农村最低生活保障制度,有条件的地方探索建立多种形式的农村养老保险制度。

专家解读:中国社科院经济研究所研究员汪利娜表示,《决定》提出建立覆盖城乡的社会保障体系,这表明中国的社会保障政策更加注重体现“公平性”,有助于实现地

区和城乡之间的和谐发展。

汪利娜表示,实行基本养老金全国统筹在中央的文件里是首次提出。这可以使养老基金在更大范围内调剂盈亏,以消除目前各省由于养老负担不平衡而导致的丰歉不均的问题。

汪利娜表示,《决定》提出“逐步建立农村最低生活保障制度”,相对于此前“有条件的地方,探索建立农村养老、医疗和最低生活保障制度”的表述,《决定》已从是否要建立农村最低保障制度的问题变为如何实现的问题。这表明中国政府更加注重社会公正。

资料显示,到目前为止中国的社会保障覆盖面仍然太窄:享受社会养老保险的只有 1.6 亿人,纳入医疗保险体系的只有 1.2 亿人,而失业保险只能覆盖 8000 万人左右。这意味着多数城镇职工未能享有社会保险,而广大农民则基本上未被纳入社会保障体系之内。汪利娜说,这种情况造成了严重的社会不公平。她认为,这已经成为社会长期稳定发展的隐患。中央此番在全国范围内提出建立农村最低生活保障制度,将会在促进社会稳定方面发挥很大作用。

4 区域合作要实现利益均衡

□本报记者 徐虞利

《决定》指出:支持经济发达地区加快产业结构优化升级和产业转移,扶持中西部地区优势产业项目,加快这些地区的资源优势向经济优势转变。鼓励东部地区带动和帮助中西部地区发展,扩大发达地区对欠发达地区和民族地区的对口援助,形成以政府为主导、市场为纽带、企业为主体、项目为载体的互惠互利机制。

专家解读:“区域经济的协调与互动发展今后需要在产业布局上进行宏观规划,实现中西部地区的资源优势转化为经济优势,在东

部带动中西部发展过程中,国家应在利益分配上做出具体安排,为合作创造客观条件。”昨日,中国社科院工业经济研究研究员、工业布局与区域经济研究室副主任陈耀在接受记者采访时表示。

陈耀表示,目前东部应成为国

家应

在利益分配上做出具体安排,为合作创造客观条件。”昨日,中国社科院工业经济研究研究员、工业布局与区域经济研究室副主任陈耀在接受记者采访时表示。

陈耀表示,目前东部应成为国